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Ophalen van bedrijfsafval  -  Stand van zaken

In verschillende Vlaamse gemeenten kan afval van bedrijven mee aangeboden worden 
voor de gemeentelijke ophaalronde. Dit ‘vergelijkbaar bedrijfsafval’ is afval van bedrijven 
dat inzake aard, samenstelling en hoeveelheid vergelijkbaar is met huishoudelijk afval. 
De hoeveelheid restafval die mag worden opgehaald in de gemeentelijke ronde, is 
begrensd op drie zakken van 60 liter of een container van 22,5 kilo per tweewekelijkse 
ophaling.

Gelijkaardig bedrijfsafval, waarbij het gaat over grotere hoeveelheden afval, wordt 
normaal opgehaald door private firma’s, maar kan toch worden opgehaald door lokale 
overheden en intercommunales. Het uitvoeringsplan voor huishoudelijk afval en 
gelijkaardig bedrijfsafval dat in 2016 goedgekeurd werd door de Vlaamse Regering, 
bepaalt dat lokale besturen die uitzonderlijk gelijkaardige bedrijfsafvalstoffen willen 
inzamelen, daarbij de werkelijke kosten van deze inzameling en verwerking volledig 
moeten doorrekenen.

Bovendien moet voor de inzameling van gelijkaardig bedrijfsafval door een 
intercommunale ook een aparte bedrijfsentiteit worden opgericht. Voor de verwerking 
moet een aparte boekhouding toelaten om dit te controleren, of moet een aparte 
bedrijfsentiteit worden opgericht. Wanneer een aparte boekhouding wordt gehanteerd, 
oefent de Openbare Vlaamse Afvalstoffenmaatschappij (OVAM) daar toezicht op uit en 
rapporteert ze daar jaarlijks over aan de Vlaamse Regering. Gelijkaardig bedrijfsrestafval 
mag alleen in dezelfde ronde als het huishoudelijk restafval worden ingezameld als de 
registratie gebeurt via een gewichts-diftarsysteem (gedifferentieerde tarieven). In andere 
gevallen moet het gelijkaardig bedrijfsrestafval in een aparte ronde worden ingezameld, 
om een correcte registratie toe te laten.

1. Hebben alle lokale ophalers die gelijkaardig bedrijfsafval ophalen intussen een aparte 
bedrijfsentiteit opgericht? Zo niet, welke intercommunales hinken achterop en hoe 
komt het dat zij nog niet voldoen aan deze reglementering?

2. Welke acties ondernam de OVAM intussen om die lokale ophalers te doen 
conformeren?

3. De OVAM oefent de controle uit op de aparte boekhouding die intercommunales 
moeten aanleggen als ze gelijkaardig bedrijfsafval willen ophalen. 

Wat waren de voornaamste bevindingen ter zake in de meest recente rapportering 
hierover aan de Vlaamse Regering? 



4. Worden er op regelmatige basis controles uitgevoerd op die hoeveelheid afval die 
wordt aangeboden als vergelijkbaar bedrijfsafval? Zo ja, zijn er veel gevallen waarin 
de hoeveelheden te groot zijn en men eigenlijk zou moeten spreken van gelijkaardig 
bedrijfsafval? Zo neen, is de minister van plan daar in de toekomst controles op te 
laten uitvoeren door de OVAM?
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1. Vandaag heeft geen enkele intercommunale een aparte entiteit. Om deze bepaling in 
het plan concreet uit te werken heeft de OVAM een expert onder de arm genomen. 
Volgens zijn expertise is het oprichten van een aparte bedrijfsentiteit in de praktijk niet 
werkbaar. Het oprichten van dergelijke aparte entiteit creëert alleen administratieve 
overlast, zonder het werkelijke probleem, namelijk eventuele kruissubsidiëring tussen 
de inzameling van het huishoudelijk afval en het bedrijfsafval, aan te pakken. Immers, 
tussen de twee entiteiten kan nog steeds kruissubsidiëring plaatsvinden.
  

2-3.De OVAM heeft een werkgroep opgericht met vertegenwoordigers van 
VVSG/Interafval. De aanpak om te controleren dat er zowel bij inzameling van 
bedrijfsafval als bij verwerking geen kruissubsidiëring optreedt, is besproken in deze 
werkgroep.
Om te garanderen dat er geen kruissubsidiëring optreedt bij de inzameling/verwerking 
van het bedrijfsafval door intercommunales is een methodologie ontwikkeld om 
intercommunales die bedrijfsafval inzamelen of verwerken te controleren. Via een 
rapporteringssjabloon wordt de essentiële informatie verzameld bij de betrokken 
intercommunales op basis waarvan de OVAM haar toezicht kan uitoefenen. In de 
testfase werd dit sjabloon gezonden aan alle intercommunales die volgens de 
gegevens van de OVAM gelijkaardig bedrijfsafval verwerken. Het betreft volgende 
intercommunales: Ecowerf, Ibogem, Igean, Ilva, Imog, IOK, Ivago, Ivarem, IVBO, 
IVLA, IVM, IVOO, IVVO, MIROM en VERKO. Samen met het sjabloon werd ook een 
geheimhoudingsverklaring aan de intercommunales bezorgd. Op basis van deze 
informatie heeft de OVAM het sjabloon bijgesteld.
Daarnaast neemt de OVAM de verplichtingen die het plan stelt voor de inzameling van 
gelijkaardig bedrijfsafval (aparte ronde, aanrekenen van de kosten), ook mee in de 
visitaties die ze uitvoert bij gemeenten met hoge restafvalcijfers.

4. Het vergelijkbaar bedrijfsafval dat de gemeenten inzamelen samen met het 
huishoudelijk restafval is begrensd tot 3 zakken van 60 liter of een container van 22,5 
kilo per tweewekelijkse ophaling. Het is onmogelijk om op terrein te gaan controleren 
of deze hoeveelheid niet overschreden wordt. Daar heeft de OVAM de mensen noch de 
middelen voor. In de vorige planperiode konden de gemeenten het vergelijkbaar 
bedrijfsafval dat zij inzamelden aftrekken van hun cijfers huishoudelijk afval. Het nieuwe 
uitvoeringsplan staat dit niet langer toe. Daardoor bevatten de cijfers voor huishoudelijk 
afval ook het vergelijkbaar bedrijfsafval ingezameld door de gemeenten. De 
doelstellingen omtrent het restafval die gemeenten opgelegd krijgen, zijn berekend op 
basis van de maximale hoeveelheden vergelijkbaar bedrijfsafval. Gemeenten die te veel 
‘vergelijkbaar bedrijfsafval’ inzamelen, zien dit dus terug in hun restafvalcijfers, 
waardoor het halen van de doelstelling bemoeilijkt wordt. Dit zorgt voor een 
zelfregulering bij gemeenten om de grenzen omtrent het vergelijkbaar bedrijfsafval te 
respecteren.  


